

以青春的活力让世界更加美好

——成都大运会青年交流掠影

盛夏时节,第31届世界大学生夏季运动会正如火如荼举行。113个国家和地区的6500名青年运动员相聚成都,他们激扬青春活力,追逐心中梦想,向全世界展现着当代大学生的光华与风采。

赛场上,他们奋力拼搏、争金夺银、切磋技艺;赛场外,他们热情相待、交朋结友、互通友谊。来自世界各地的青年因成都大运会相聚相知,在青春、团结、友谊的盛会中增进理解。

相聚相知 共赴青春之约

夜幕初降,成都大运村里的文化市集流光溢彩,投壶、蹴鞠、编织……来自世界各地的大学生运动员饶有兴致地交流互动,交换徽章、分享快乐。

“这种球好轻,太有趣了。”25岁的利比亚运动员伊萨体验蹴鞠,很快就掌握了技巧。这位60公斤级的柔道选手,轻巧地将竹制的小球挑射进球门网洞,热情地招呼路过的意大利、中国运动员入场体验。来自异国他乡、互不相识的青年人很快就玩到一起,兴趣盎然。

成都大运会开幕以来,大运村里住满了不同肤色、不同国籍、不同语言的大学生运动员。村里村外、赛场内外,他们相遇相识,相知相惜。“成都成就梦想”,蓉城之会成为汇聚全球青年的青春之约、体育之约、梦想之约。

国际大体联代理主席雷诺·艾德对中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念,认真兑现庄严承诺,确保成都大运会顺利举办表示感谢。“在经历只能网上见面的漫长疫情之后,大家又一次来到大运村,共同生活10至12天。来自113个国家和地区的代表团重聚,利用比赛结束后的机会互相交流,这太好了!”在艾德眼中,这就是大运会的魅力。

互学互鉴 共享多彩文明

这几天,来自印度尼西亚的埃·玛维洛说话时眸中总是充满亮光。在武术男子刀术比赛中,玛维洛获得了银牌。“当我喜欢上武术后,我就梦想在武术的发源地登上领奖台。现在,我终于走到了这一刻。”玛维洛激动地说。

玛维洛从小就有“武侠梦”,他跟很多中国青年选手有过武术切磋。赛场上,他们既是对手又是好友。“我常琢磨中国选手的招式,学习他们的技艺,激励自己进步。”玛维洛说,武术蕴含的武德,如强身健体、行侠仗义、仁义精神等内涵深深地烙在他心底。

大运会赛场,见证全球青年以平等、包容、友爱的视角进行文化交流与互鉴。在武术项目比赛中,外国运动员纷纷选择具有中国风的音乐作为配乐:日本队队员选的是《梁祝》选段,阿尔及利亚队队员选的是《仙剑奇侠传》影视插曲……“打拳时,听着《梁祝》旋律,觉得很美,在一招一式中能静心宁神。”日本选手古川萌华说。

在中国与国际大体联和各国各地区代表团共同努力下,成都大运会会成为一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会。本届大运会上,太阳神鸟、熊猫等中国文化符号深深吸引了来自全球的青年运动员。

意大利籍火炬手苏耘哲在大运会开幕式上亲手点燃“太阳神鸟”图案圣火盆,他自豪地说,“太阳神鸟”彰显了中国人自古以来和谐包容、追求光明的精神品格,是力量、希望和吉祥的象征。“我相信火炬手的意义不只是传递火炬,更多的是一种精神的传递,传递的是团结友谊,传递的是文化交流。”

大运会期间,赛场外的文化交流每天都在

进行。在天府艺术公园,“2023成都双年展”展出的22个国家和地区235位艺术家的476件作品,吸引了众多中外观众。

25岁的成都小伙古毅专程去看了展览,令他印象深刻的是英国艺术家大卫·霍克尼用平板电脑创作的一组绘画作品。“斑斓的色彩笔触,勾勒出春天生机勃勃的生命力。作者在iPad上作画,是一种探索,很受启发。”古毅说。

展厅内,艺术家徐冰的“英文方块字书法教室”,引起了波兰击剑运动员亚历山大的兴趣。徐冰“创造”的这些字体,将英文字母改造为书法的偏旁部首,将英文单词组合为全新的书法方块字。

“在东西文化交流、沟通之外,打破固有思维,找到新角度,是这个作品的价值所在。”亚历山大在体验区拿起毛笔,在纸上写下一个古体的“兔”字。在大运村生活几天,亚历山大对十二生肖这个“中国星座”心生认同。“我在大运村刚学会用毛笔写字,我属兔,今年是我的本命年。”

同心同行 共创美好未来

文明是多样的,世界是多彩的。参加成都大运会的青年健儿,用自己的努力书写着他们的精彩与未来。

就读于阿德库勒阿贾辛大学人类学系的跆拳道选手奥拉米,是个爱笑、温和的大个子。跆拳道水平出众的他,排球技能也不差,是尼日利亚排球国家队队员。他最大的心愿是以排球运动员的身份登上奥运舞台。

“体育是我的动力,也给了我很多机会,我上大学就得益于运动员奖学金。作为人类学专业的学生,参加运动会也让我在比赛之余了解世界各地的文化。以后我想成为一名运动心理学家咨询师,结合所学和特长,帮助运动员舒缓情绪。”奥拉米说。

大运会上,超越比赛胜负的感人故事不断上演。在羽毛球比赛中,中国选手谭强看到对手巴西运动员韦尔顿的球鞋已经有些旧了,第一反应是“他不远万里来参加,我想送他一双鞋,让他感受来自中国的热情。”当谭强把球鞋送到韦尔顿手中,他连声说“谢谢”,与谭强击掌拥抱。

平等包容,一定能共享多彩世界;同心同行,一定会创造美好未来。尼泊尔选手尼亚奇昂·库沙尔表示,虽然在乒乓球比赛中败北,但这里还有全世界人民都喜欢的大熊猫。不少外国运动员也分享着在“大熊猫之乡”亲眼看到熊猫的喜悦。

尽管来自五洲四海,但参加大运会的青年们心相通、情相连。他们为获奖运动员送上生日祝福,用最朴素的表达诠释了和而不同、美美与共。

8月1日,射击项目女子25米手枪团体比赛结束后,当中国选手林雅茜站上最高领奖台,现场观众和中外运动员出人意料地唱起生日快乐歌。林雅茜流下了开心的泪水。原来,这天恰好是她20岁的生日,本以为金牌已是最好的生日礼物,没想到还收获一份特别的惊喜。“来自世界各地的朋友一起为我过生日,这个画面太难忘了!”林雅茜激动地说。

文明因交流而多彩,文化因互鉴而丰富。国之交在于民相亲,民相亲要从青年做起。不同肤色、不同国籍、不同语言的大学生相聚成都,以平等、包容、友爱的视角看待和而不同,用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化,以青春活力促进世界和平与发展。

这是青春该有的模样,这是世界该有的美好!

(新华社成都8月5日电)



5日,在体操项目女子高低杠决赛中,中国选手杜思雨以19.888分的总成绩夺冠。图为中国选手杜思雨(左)整理妆容。新华社



5日,在田径项目女子20公里竞走团体决赛中,中国队以4小时52分02秒的成绩夺得冠军。图为中国选手高兰(左三)和殷腊梅(左一)在比赛中。新华社



5日,在击剑项目女子重剑团体决赛中,中国队以34:28战胜意大利队,获得金牌。图为中国队选手在比赛后庆祝胜利。新华社

林万华:小摊撑起创业梦

□本报记者 庄严 通讯员 郑爽



以“白菜GG”为网名,在抖音、快手、微信视频号等社交平台发布家乡风土人情和地域文化短视频,并结合农产品直播……截至2023年7月,“95后”返乡创业大学生林万华的全网粉丝总数达到约700万。

从“小”做起 摆摊创业

“鲜衣怒马少年时,不负韶华行且知。虽然大学毕业四年多了,但学无止境,行亦无止境。”林万华感慨,人生就像卖菜,要善于把握时机,她希望用自己的实际行动展示年轻人在乡村这片热土的价值和力量,激励更多青年为梦想拼搏。

林万华是漳州市云霄县陈岱镇人,2018年毕业于闽南理工学院服装设计与工程专业。大学期间,她勤工俭学,拿到国家励志奖学金,获得校级三好学生、优秀毕业生等荣誉。

毕业后,林万华当过老师,做过服装设计师助理,也摆过地摊。2020年回家过年时,刚好突发疫情,林万华在家困了几个月,正是这几个月改变了她以后的人生轨迹。其间,她一边帮家里人打理摊位,一边利用闲暇时间用手机记录自己的日常摆摊

生活。很多人问她,大学生为什么回家摆摊,这不是大材小用了吗?但她认为,生活是自己的,工作适不适合最重要,把不起眼的摆地摊做到极致,就能让平凡的日子成为“诗和远方”。

你能在林万华卖银鱼的时候听她吟诵杜甫“白小群分命,天然二寸鱼”的诗句,在卖西瓜时听她讲述摆摊贵在坚持、脚踏实地感悟,在切狮头鹅给大家试吃时听她分享“有舍才有得,大方地舍弃才配大方地拥有”的道理。她还总结了“三会三不”的卖菜秘诀——会赞美、会聊天、会幽默,不计较、不抱怨、不生气。

融入“烟火” 锲而不舍

视频中的林万华总是扎着辫子,戴着一副圆框眼镜,穿着胶鞋,面带微笑地蹲在菜摊位前。水果、蔬菜、海鲜、卤货、闽南小食,她都卖得很好。她和摊友们以物换物,帮隔壁的阿婆看摊子,和顾客拉家常,送给他们自制的酱料,也和顾客讨价还价,将最真实的市场赶集场景展现在视频中。

有人质疑林万华的视频全靠剪辑或摆拍,原因是她怎么可能长时间蹲着,连个板凳都不要?殊不知林万华从小就跟随着父母一起出摊,拔鸭毛、干杂活,把鸡肉肉袋袋,给客人找零钱,后来也学着切肉,这些活对于她来说手到擒来。2020年疫情期间,她辞掉

城市的工作,回老家帮父母摆摊。于是,她在露天菜市场支起小桌子,摆上电子秤、放上案板,做起了杀鸡宰鸭的生意。

一刀下去,鸭子便一分为二。随手除去内脏,一手捉鸡腿,一手操刀,“咔嚓”几下,半边鸡排就切成了整齐的块,整个过程还不到20秒。林万华说:“为了能多卖点,我很少休息,蹲五六个小时是很正常的,已经习惯了,一上午忙不停能卖三四四十只。挣得不算多,但能养活自己。”

自从正式开始拍摄短视频,林万华每天5点起床准备,8点到市场,把货全部卖完最早也要到中午12点半。在面对网友“为何摊位前客人总是络绎不绝”的质疑时,林万华在视频里邀请网友们来云霄和她一起摆摊。她笑着说:“眼见为实,来了就知道我有没有请托儿了。”

林万华每天卖的东西都是随机的,例如下雨了,她让隔壁阿婆早点回家,把摊位上剩余的菜收过来自己卖,这些都是自然而真实的。唯一会提前做准备的,就是踩好点,选好货。林万华自选货有自己的标准,那就是必须是当地村民自己做的或自家种的。例如,闽南肉丸是村口的阿婆亲手打的,木瓜是隔壁镇上大叔的农场里摘的,沙虱子也是当天村民亲手在溪边淘的。她要求自己卖的东西必须是足斤足两的好东西,为此,村里的产品被她试了个遍,村里不够就到镇上淘,货主们也愿意和她合作,哪里有好东西就会第

一时间分享给她。

同学情深 一路前行

“创业是孤独的,幸好身旁有一群人在鼎力支持我,除了家人外,同学们也时刻关心关注我的创业,我经常与他们互相探讨创业心得,大家互相鼓励,绝不轻言失败。”校友们不但点赞转发她的视频,还为她如何销售食材出谋划策。闽南理工学院也为林万华“小摊”创业加油鼓劲,在学校网站上宣传她的创业经历,还邀请她回校给学弟学妹分享自己的创业故事。

乡村振兴需要更多有知识、有文化、有想法的年轻人一起加入。2021年5月,林万华成功入驻云霄县陈岱镇电商创业中心,成立了漳州刀娘电子商务有限公司。她通过短视频和直播,开通五家网店,卖过家乡的枇杷、芭乐、四季龙眼、柚子、红美人果冻橙、龙眼干、枇杷膏、百香果、红膏蟹等数十种农副产品。2021年5月至今,共销售家乡农产品逾500万元,吸纳了8名大学生返乡就业,提供了近40个临时流水线打包岗位,为村民提供在家门口就业的机会,带动当地农户增收致富。

今年5月,林万华当选共青团福建省第十五次代表大会代表。谈起创业历程,她感慨地说,大学生只要敢于拼搏,不畏艰难,就一定能够找到适合自己的工作,实现自己的价值。

“福建院士专家宁夏行”活动举办

本报讯(记者 李珂 通讯员 欧婕)2日,福建省科协主席、中国科学院院士郑兰荪带队赴宁夏固原开展院士专家对口帮扶协作工作,中国科学院院士、福建省农科院研究员谢华安等15位院士专家参加活动。

在宁夏师范学院,郑兰荪院士参观化学化工学院教学科研成果展以及绿色催化材料与技术自治区重点实验室,了解学校教学、科研和科研平台建设情况,随后与青年教师举行座谈。郑兰荪院士结合自身教学科研经历,就新工科建设、课程体系建设、研究生培养等问题与学校师生代表进行了交流。

谢华安院士与农业专家一道,深入宁夏农科院固原分院实验基地的田间地头,与当地科技人员就马铃薯、冷凉蔬菜和小杂粮作物的栽培、育种和生物防治技术进行交流指导。省农科院张艳璇研究员就联合申报玉米红蜘蛛生物防治项目与宁夏农科院固原分院达成初步意向。

福建中医药大学副校长苏友新教授与固原市中医院和西吉县中医院医务人员座谈交流,深入病房进行实地问诊,为50多名患者诊断病情。

“福建院士专家宁夏行”活动由闽宁两省科协联合举办,是深入贯彻落实闽宁两省区政府联席会议精神的重要举措,双方围绕宁夏食品科学、能源环境、数字信息、菌菇种植、公共卫生事业等,通过开展学术交流、技术对接、项目合作等方式,助力宁夏科技创新和产业发展,推动闽宁高校、科研机构、企事业单位等建立合作关系,促进人才交流与合作,为宁夏高质量发展提供科技支撑和智力支持。

首批捐赠文献入藏国家版本馆

据新华社电 中国国家版本馆首批版本捐赠入藏仪式近日在京举行,来自全国各有关收藏单位和民间藏家捐赠的12万余册/件实物版本和42TB数字版本正式入藏国家版本馆。

据介绍,国家版本馆开馆一年来接受社会各界捐赠的版本包括古籍原件、原大仿真影印本、精品出版物、非遗作品、摄影作品、书法作品、碑刻拓片、手稿手迹、邮票邮资封等实物版本和各类文献数据库等数字版本,呈现捐赠单位多、名家多、数量多的特点,同时具有很高的历史文化传承价值。

据悉,受捐的历史典籍中善本比例接近80%。《使琉球录》《棠湖诗稿》《西楼苏帖》等100余种古籍善本入选《国家珍贵古籍名录》。此外,“全球汉籍整合工程数据库”“抗日战争与近代中日关系文献数据库”“辞海云平台数据库”等,均为各有关收藏单位精心制作的数字版本。

全国大学生“三创赛”收官 我省高校获30个奖项

本报讯(吴正端)近日,第十三届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛(简称“三创赛”)常规赛全国总决赛在江苏省徐州市圆满收官。我省福州大学、闽江学院、江夏学院、福建商学院、福州外语外贸学院和阳光学院等12所高校30支参赛团队共取得特等奖7项、一等奖8项、二等奖15项的佳绩。

本届大赛分为常规赛和跨境电商、产教融合BUC和乡村振兴等实战赛,实战赛平台为“阿里国际站”“速卖通”“惠赠你”等。闽江学院参赛项目《清河瓷窑——中国白·德化瓷非遗文化传承人》在常规赛中获得特等奖,阳光学院参赛项目《跨境电商女鞋类目数据分析》获得跨境电商实战赛特等奖,福州外语外贸学院参赛项目《长盛渔歌——闽派水产品预制菜的“N+模式”定义者》《山海安宁:宁夏滩羊饲养产业链的链传人》等5个参赛项目在产教融合BUC实战赛和乡村振兴实战赛中获得特等奖;福州大学《基于客户画像的宠物用品跨境电商精准营销方案》、福建商学院《花漾世界——赴一场花漾之约》、江夏学院《塾匠——定制生活美学跨境电商服务商》等项目在各自赛道中获得一等奖。

据了解,“三创赛”自2009年至今已成功举办了十三届。本届大赛报名参赛队伍近14万支,备案高校1208所,覆盖全国31个省市区及澳门特别行政区等32个赛区,参赛师生总人数超过100万人。

第十四届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛全国总决赛将由福州外语外贸学院承办。

“德化杯”书法报·全国书法海选精品展举行

本报讯(记者 何金)5日,由书法报社、德化县县委宣传部、德化县文联联合主办的“德化杯”书法报·全国书法海选精品展在德化县亿嘉美术馆举行。

据了解,“德化杯”书法报·全国书法海选于去年9月正式启动以来,得到全国各地书法作者的热烈响应,投稿应征者踊跃,许多作品水平不俗。

经专家评审的认真评选,最终评出金奖2件、银奖10件、铜奖20件和佳作奖148件,加上评委作品,一同参加本次展出。记者在亿嘉美术馆一号馆标准化的展厅里看到,各种书体、各种艺术风格的作品齐聚一堂,内容丰富,形式多样,精彩纷呈,既有雄浑壮阔的大幅作品,也有清丽雅致之小楷,给观众带来了一场别开生面的艺术享受。

建宁莲乡文学创作基地揭牌

本报讯(记者 陈尹荔)2日,福建省新时代特色文艺示范基地——建宁莲乡文学创作基地在建宁县濂溪镇高峰村揭牌。

据了解,基地选址金饶山下闽江正源的高峰村原小学教学楼为莲乡文学创作基地活动场所,设有文学沙龙室、书法室、创作室,并设置宿舍客房60余间,屋外还有诗歌创作展示广场。基地可辐射周边谢马苏梯田莲海、莲海玉家玉石展示中心、雪山寮·武镇岭研学基地、渔人码头项目、客坊山水尾村红色村落等文旅资源,更好地带动建宁的文学创作,以文艺力量提升建宁的美誉度与影响力。